
Viskózńı manometr

Měř́ıćı obor 10−5 − 100Pa



Různé útlumové manometry

S kmitaj́ıćı tyčinkou, s kotoučem, který koná torzńı kmity, s
tyčinkou, která koná torzńı kmity, rozsah ∼ 10−4 − 101Pa





Viskózńı manometr s rotuj́ıćı kuličkou
Měř́ı se zpomaleńı rotuj́ıćı kuličky, která levituje v magnetickém
poli. Měřeńı je závislé na akomodačńım koeficientu pro přenos
tečné složky hybnosti pro daný plyn a kuličku. Akomodačńı
koeficient je nutné určit experimentálně. Hodnota
akomodačńıho koeficientu je v čase velmi stabilńı.
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Malé kompaktńı zař́ızeńı.
Rozsah 100Pa - 10−5Pa. Chyba měřeńı pro tlaky 1Pa-100Pa asi
10%. Chyba měřeńı pro ńızké tlaky asi 1%.





Konická tlaková měrka
Patř́ı do kategorie ṕıstových měřidel tlaku. Tlak se měř́ı jako
śıla p̊usob́ıćı kolmo na efektivńı plochu ṕıstu. Tento manometr
měř́ı tlakovou diferenci mezi prostorem nad ṕıstem a prostorem
pod ńım. Typ FPG8601 - měř́ıćı rozsah 0.5Pa - 15KPa.
Nejpřesněǰśı manometr pro tento tlakový rozsah (státńı etalon),
rozlǐseńı 10mPa, reprodukovatelnost 20mPa. Nutno započ́ıtat
opravy na vztlakovou a třećı śılu mazaćıho plynu, tepelnou
roztažnost ṕıstu, ... Je nutné provádět kalibrace pomoćı
přesných závaž́ı a nulováńı manometru.
Tlak na referenčńı straně vlivem mazaćıho plynu neklesá pod
0.15Pa. Pro přesná měřeńı v oblasti ńızkých tlak̊u nutno měřit
jiným manometrem.





Tepelné manometry
Princip je založen na
závislosti tepelné vodivosti plynu na tlaku. Podstatnou část́ı
manometru je nějaký citlivý element, který je elektrickým
př́ıkonem P vyhř́ıván na teplotu T , vyšš́ı než je teplota okoĺı T0.
Nejčastěji měř́ıme teplotu T :
• z velikosti odporu - odporové manometry
• pomoćı termočlánku - termočlánkové manometry
• z deformace bimetalu - dilatačńı manometry



Odporové manometry - Pirani



Odpor vlákna R = f(T )

Pe = UI = I2R =
U2

R
; R = R0(1 + β(T − T0))

Pe = Pc + Pz + Pp

• Pc - výkon odváděný molekulami plynu
• Pz - výkon odváděný zářeńım vlákna
• Pp - výkon odváděný př́ıvody vlákna

Pz = S0σε(T 4 − T 4
0 )

Pc = [αλT (p)]S0(T − T0)

α - akomodačńı koeficient
λT (p) - tepelná vodivost







Metody měřeńı

• Metoda konstantńı teploty (odporu)
• Metoda konstantńıho proudu







Tepelný vakuometr s konstantńım odporem



Vlákno d = 50 µm,L = 50 mm, teplota T = 470 K,
měř́ıćı obor 10− 5000 Pa





Pirani manometr
• velmi jednoduchá konstrukce
• měř́ıćı rozsah 10−2 − 105Pa

• chyba měřeńı asi ∼ 15%
• záviśı na druhu plynu a na okolńı teplotě



Termistorový manometr





Termočlánkový-manometr



Dilatačńı manometr

5W, 0.1-100Pa



Manometr metoda min [Pa] max [Pa]

Kapalinové U-trubice absolutńı 10−1 105

McLeod̊uv absolutńı 10−4 102

Mechanické absolutńı 102 105

Kapacitńı absolutńı 10−3 105

Piezo absolutńı 101 105

Molekulárńı nepř́ımá 10−5 101

Viskózńı nepř́ımá 10−5 101

Odporové nepř́ımá 10−2 105


